

擦亮信用“金名片” 激活发展新动能

□石家庄日报首席记者 吴温 范玉蕾

继石家庄城发投集团、石家庄交投集团之后,近日,石家庄国投集团成功获得主体信用 AAA 评级,跻身国内企业信用等级“第一梯队”。同时拥有 3 家 AAA 主体信用评级企业,也让我们企业信用工作走在了全省最前列。

据了解,加上已经获评 AA+ 级主体信用等级的石家庄水投集团和石家庄旅投集团,目前,我市 5 家市属国有大型投资企业已实现主体信用评级全覆盖,高信用主体矩阵逐步形成。

什么是 AAA 主体信用评级?什么样的企业才能获评?获得 AAA 主体信用评级会为企业和地方带来哪些利好?下一步石市相关部门和企业如何发力,擦亮信用“金名片”,为经济社会高质量发展赋能助力?围绕这些问题,记者进行了走访。

市属国企高信用主体矩阵形成

主体信用评级是以企业或经济主体为对象进行的信用评级,AAA 级为最高等级,其次是 AA+ 级。能够获评 AAA、AA+ 主体信用等级,是资本市场和评级机构对企业经营策略、内部管控、综合实力和前景,以及当地经济发展的高度认可。

“国投集团成为我市第三家 AAA 主体信用评级企业,充分体现了权威评级机构对我市产业与经济发展的高度认可。”国投集团党委书记、董事长秘勇自豪地说,“这一肯定的背后,是集团综合实力的不断提升。”

在权威评级机构对城发投集团、交投集团的点评中,也表达了同样的认可:石家庄市的战略地位重要,经济财政实力及增长能力省内领先,潜在的支持能力很强;集团在推进石家庄城市建设中发挥重要作用,持续获得政府有力支持,且公司业务竞争力很强……

此外,水投集团和旅投集团也分别于去年 9 月、今年 4 月获评 AA+ 主体信用评级。这也标志着两大集团资本运作能力迈上新的台阶,为进一步拓展融资渠道、优化融资结构、降低融资成本奠定坚实基础。

“目前,市属国有企业集团已实现主体信用评级全覆盖,高信用主体矩阵逐步形成,对接资本市场的能力进一

步得到加强。”市国资委副主任林树新说,这也是我市国企改革发展的一项重要成果。

据介绍,2021 年 6 月,全市启动新一轮国企改革时,就已确定“维持国有企业信用稳定并着力提升重点企业信用等级”为重组整合的目标之一。五大投资集团结合自身定位,锚定发展目标,聚集优质资源,实现了市属国企的“涅槃重生”。

数据显示,截至今年 6 月底,市国资委监管企业资产总额 5200 多亿元,较重组整合前增长 42%,营业收入和利润均实现大幅增长,主要经济指标居全省首位。

高信用等级赢得多重利好

“AAA 信用等级的取得,为我们提供了客观公正的资信能力证明,树立了信用记录、企业素质、经营水平、外部环境、财务状况、发展前景等方面的良好形象,对进一步在金融市场积累资源、降低融资成本、赢得企业信誉、拓宽融资渠道具有重大意义。”城发投集团副总经理刘立峰的一番话,道出了众多企业的心声。

聚焦主责主业,城发投集团以 AAA 主体信用评级为依托,全力推进高铁片区、太平河片区、龙泉湖片区、石煤机城市更新项目、9 个城中村改造高品质示范项目、1975 年以前危旧住房改造项目等城市更新重点项目建设,助力城市华丽蝶变。

“城市建设突飞猛进,气象面貌日新月异。AAA 主体信用等级的通过,加快了这些项目的实施。”刘立峰说。

2021 年 10 月挂牌成立,次年 6 月和 8 月,交投集团便成功取得了中诚信国际信用评级有限责任公司和中证鹏元资信评估股份有限公司给予的 AAA 主体信用等级认定;到今年 6 月,已经连续三年取得 AAA 等级。

“其中一个好处,就在于可以大幅降低国有企业融资成本,拓宽融资渠道,降低融资难度。”交投集团副总经理冯建春举了个例子:获得 AAA 评级后,集团全力推进债券注册发行工作,于 2023 年 4 月取得 40 亿元中期票据注册通知书,并于当年 5 月和 8 月成功发行 20 亿元和 10 亿元中期票据,票面利率分别为 3.2%、2.8%,创 2023 年河北省发债企业中期票据最低利率,大幅降低了融资成本。

此外,AAA 主体信用评级还能为企业、地方链接更丰富、更广阔的资源。比如各种主题的政银企对接会,正

是其效果的有力显现。

信用等级越高,受到的投资关注也就越多。

作为省、市重点民生工程,交投冷链物流城市集配中心项目一期已于去年 11 月建成投运,二期项目也在顺利推进中。目前,基地入驻企业、商户近千家,农产品交易总量 55 万吨,冷冻货物交易总量 15 万吨。

“交投集团连续三年获得 AAA 主体信用评级,增加了企业投资石家庄的信心,他们对石家庄的营商环境和未来发展都非常看好。”冯建春说。

为经济发展贡献更多国资国企力量

信用评级对于企业来说,给未来的发展提供了更有力的保障;对于石家庄来说,更多的 AAA 主体信用评级企业将会成为国企改革发展的稳定器,为企业拔节生长创造更加健康稳定的发展环境。

“石家庄市属国企集团可以积极推进国债券发行等直接融资力度,同时,继续巩固和深化国企改革成果,加快内部优化整合和推动自身转型升级,并立足自身职能定位,聚集资源合力,持续提升融资能力,为区域高质量发展提供有力保障。”中诚信国际信用评级有限责任公司首席运营官秦媛说。

以高等级信用评级为依托,一系列后续工作已在各大投资集团有条不紊地展开。

其中,城发投集团将强化资产管理、拓宽融资渠道,不断提升资本运营质量和效率,确保国有资产保值增值。交投集团将积极为城市更新、轨道交通二期、衡昔高速、石家庄国际农产品批发交易中心二期等项目筹集建设资金,全力推进交通基础设施建设。国投集团将大力开展股权投资业务,突出基金投资重点,统筹推进传统产业与新兴产业发展。

水投集团将全力做好民生保障,全力推进项目建设,持续做好改革发展稳定各项工作。旅投集团将推进债券发行工作,提升在公开市场的良好形象,为后续经营开发项目提供强有力的资金保障。

“我们将积极指导市属国有企业积极拓宽融资渠道、优化债务结构、降低融资成本,实现融资能力再提升、经营能力再增强,不断提升企业运营质量和效率,为全市经济总量过万亿贡献更多国资国企力量。”市国资委副主任林树新说。

争取再增加 1 至 2 家 AAA 企业和若干 AA+ 企业

——访市国资委副主任林树新

□石家庄日报首席记者 吴温

“近年来,市国资委和监管企业积极落实市委、市政府部署要求,大力推进企业主体信用评级工作,城发投集团、交投集团、国投集团获得 AAA 信用评级,水投集团、旅投集团获得 AA+ 信用评级,实现了五大投资集团主体信用评级全覆盖,高信用主体矩阵逐步形成。”7 月 5

日,市国资委副主任林树新在接受记者采访时表示,当前正在谋划推进条件较好的集团二级子公司信用评级,争取再增加 1 至 2 家 AAA 评级企业和若干 AA+ 评级企业。

在林树新看来,我市拥有 3 家 AAA 评级市属国有企业,体现了近年来我市经济发展实现巨大跨越,也表明市属企业在 2021 年重组整合后,实现了“聚指成拳”“1+1>2”的聚合效应,资产规模和经济效益实现大幅提升。

铺垫企业发展基础 彰显城市综合实力

——访中信银行石家庄分行副行长夏晨钟

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

“石家庄城发投集团、交投集团、国投集团陆续获得 AAA 主体信用评级,水投集团和旅投集团也获得了 AA+ 评级。这意味着石家庄市 2021 年以来的市属国企改革取得了显著成效。”7 月 5 日,中信银行石家庄分行

副行长夏晨钟在接受采访时表示。

据了解,外部评级是对一家公司最具公信力的综合实力的评判,为企业未来在运营和投融资方面铺垫了良好的基础,拓宽了融资渠道,大大降低国企融资成本。更重要一点,这是石家庄作为省会城市在资源整合、高质量发展、金融生态建设等方面综合实力的体现。

“与此同时,它也体现出资本市场和评级机构对市属企业综合实力、发展潜力和整体形象的充分肯定,也是对我市经济发展、国资国企改革的高度认可,并将有力提升企业在资本市场的融资和议价能力,增强综合实力。”林树新说。

接下来,市国资委将进一步加强企业经济运行调度,大力推进项目建设,推动企业提质增效,为获得高信用评级打下坚实基础;同时,指导企业积极对接资本市场,降低融资成本,防范债务风险,增强投资者对企业的信心,并积极帮助企业对接评级机构,助力评级工作顺利开展。

夏晨钟表示,中信银行见证和参与了三家企业不断发展壮大的过程,依托中信集团金融全牌照的协同优势,在三家企业整合初期即深度参与了多方位的金融服务。

“希望城发投集团、交投集团和国投集团以获得外部 AAA 主体信用评级为契机,以创新驱动为引领,推进高质量发展。后续,中信银行也将继续协同集团优质金融资源,做好市属国企、优质中小企业的金融服务,以金融助力石家庄经济和城市建设、产业发展再次腾飞!”夏晨钟说。

与者全面介绍了石家庄市国有企业的综合实力、风险管控和发展前景,有利于国有企业建立多元化、多渠道、多层次的融资体系。”秦媛分析认为,这对提升企业形象、增强融资议价能力和资本运作水平有直接的促进作用,从而带动提升区域整体信用水平。

秦媛建议,下一步,石家庄市国有企业可以积极推进国债券发行等直接融资工作,获得金融市场的进一步认可;继续巩固和深化国企改革成果,加快内部优化整合和推动自身转型升级,成为资本结构合理、造血经营优良、债务风险可控的市场主体;聚集资源合力,持续提升融资能力和发展质量,为区域高质量发展提供坚实保障。

持续提升融资能力和发展质量

——访中诚信国际信用评级有限责任公司首席运营官秦媛

□石家庄日报记者 焦莉莉

“石家庄市已有 3 家国有企业获得 AAA 主体信用评级,2 家获得 AA+ 主体信用评级,表明石家庄国企的信用等级和债务偿还能力得到了资本市场的高度肯定。”7 月 5 日,中诚信国际信用评级有限责任公司首席运营官秦媛接受记者采访时表示。

中诚信国际是国内规模最大、技术领先的评级机构,

一直领航信用评级市场、持续助推资本市场健康发展。秦媛说,信用评级是评级机构对发债主体或发行债券信用信息的整体评价,其作为债券市场的重要金融基础设施,在防范识别金融风险、提高金融资源配置效率等方面发挥了重要作用。特别是伴随债券市场助力培育新质生产力的高质量发展,金融市场对评级机构在信用风险揭示与预警能力等方面也提出了更高要求。

“通过此次一系列信用评级工作开展,向诸多市场参